

18岁女儿和人同居 34岁后妈该怎么管

口述:非乐,女,自由职业
文字:褚睿雅 制图:韩芳

非乐说:“34岁,并不算老,但是我已经感觉自己很老了。带一个18岁的女儿还是比较困难的,特别是又戴了顶‘后妈’的帽子。有时候,我也不知道对孩子该怎么办好,教训也不是,不教训也不是。我在外面是个老好人,别人也都这么认为,可是在处理母女关系上,一句话,一个字——糟!”

离婚再组家庭

第一次婚姻,我生过一个小孩。认识前夫的时候,我的年纪不大,也就二十出头。可以想象,这个年龄的女孩子,对爱情和生活都还是懵懵懂懂的。我们很快领了结婚证,到外面闯天下。第二年,也就是我23岁时,生了儿子。

我前夫不争气,做了违法的事情,被抓了进去。我的生活一下子陷入了瘫痪的状态,根本没有能力来抚养这个小孩,所以,只好把孩子交给我的爸爸妈妈带,自己出去工作赚钱。

我当时的生活,只能说一团糟,而且非常困难。就在这个时候,我认识了现在的老公。他当时也已经结婚了,小孩不在身边。我像是抓住救命稻草一样抓住了他,但是我真的没有想过双方都离婚,然后再组成家庭。但事态的发展,由不得我去思考,他就已经离婚了。他离婚了,我也不可能和前夫继续下去了。

等到前夫出狱,我就提出了离婚。前夫气坏了,他知道我离不开孩子,就要了孩子。我给了他全部的钱(一部分还是借的),就这样离婚了。

离婚后,前夫不让我和孩子见面。如果我去看孩子,他就当着我的面打他;打电话过去,他就在电话里打孩子。有一次,听旁边的人说,还打出血了。

这么小的孩子,怎么忍受得了这种折磨呢?为了不让挨打,我虽然很想孩子,但也只能忍着不见了。对儿子,我充满了歉疚,从他三岁开始,我就不在他身边照顾他了,这么多年了,也没见过他几回。说起来我真是狠心的娘,欠孩子一辈子的。

老公拿钱补偿女儿

后来,我和现在的老公结婚了。

我的脾气可以说是很好,也不争什么,所以和大家相处得也很好,现在的公公和婆婆对我都很满意。老公对我也不错,我们的关系也一直都不错。但我们中间有一个不是我亲生的女儿,关系就变得复杂起来了。我和女儿的关系一直都是勉强勉强,叫得挺亲热的,但总感觉不合拍。

我自认为不是那种黑心的后妈,很多事情我都是为她好。我们一结婚,我就把女儿的户口转到我的名下(因为他是乡下户口),这样她就可以到城里读书了。初中三年,都是我妈妈在照顾她。

因为不能在女儿身边照顾,老公觉得很愧疚,所以就在金钱方面尽量满足她。结果适得其反,女儿没有好好读书,但是花钱倒是花得越来越厉害了。拿了老公给的钱,她整天就是去逛街买东西,根本没心思读书。

我和老公之间也为这个事情产生过矛盾。看到女儿没有好好读书,我觉得给钱并不是弥补的好办法,所以我建议老公不要给女儿那么多零花钱,对这么小的孩子来说,钱给多了,反而是坏事。老公不接受我的说法,还觉得我这样是小气。我承认我是心疼她花钱的速度,虽然我们收入还可以,但是这样用,也心痛的,更主要的是这样子给她钱花等于是害她。

老公也是知道女儿的情形的,但是他宠她,就由她去了,还劝我也算了,什么事情都算了。既然亲爸爸愿意给,那我这个后妈也没什么好说的了,为了家庭和睦,也就算了。

她高中毕业就与人同居

女儿要上高中了,为了给她更好的教育,带在身边也方便管教,我们就把她接到杭州来读书。带到身边了,老公还是觉得欠她,很想补偿,钱给得更多了。因为关系到给女儿的零花钱,我真的不方便多说什么。

这样的补偿并没有带给她任何好处,带来的是女儿高考的失利。这是能预见的结果,不好好读书,怎么能考好呢?后来我们帮她找了一所全日制自考学校。

刚去的时候还好,但是在学校里待了一个多月后,她就不读书了。我们给她买了一个新手机,她把手机给卖了,又去买了个更好的,然后就整天呆在家里玩。现在,她几乎都不去学校了,不是睡觉就是上网。最近,干脆还谈起恋爱了。

我们一开始并不同意他们恋爱。但女儿说,这是她所有男朋友中唯一想过以后要结婚的。她介绍了男朋友的情况,听起来家庭条件比我们家好,人也可以,是我们心目中的理想女婿。可是,我们都觉得她不是那种特受人喜欢的女孩,长得不好看,脾气也不好,我们都怕她上当受骗。而且还是女儿先追他的,虽然她说那个男的也喜欢她,但是谁知道呢?而且他还只是个男生,根本没成熟。

以前她也有所谓的男朋友,但都没怎么样,但是这次就很难说了。她不顾我们反对,坚持和男朋友在一起,晚上也经常不回来,不要说,肯定是同居了。

她爸爸也知道女儿的事情,但是也拿她没办法。因为,她的所作所为不得任何人反对,谁说都没用。女儿的事情,亲戚都知道,大家都觉得是我老公把她宠坏了,所以造成了她现在在家里说一不二的局面。为了说服我们同意他们交往,女儿说要带男朋友回家来给我们看看。但是我们不想见,现在实在是太早了。而且见了就意味着接受他了,以她的脾气,我怕她会在家里过同居生活,这样我会受不了的。

不能一直跟女儿僵持着,最后我们妥协了,同意他们交往,要女儿回家住,但是她不同意。她还提出了条件:零花钱照给,每周在家里住三

天,不许管她的事情。这样还是等于什么问题都没有解决。

她还要求“恋爱经费”

我不希望她就这么下去,她的人生还很长,过早地同居对女孩子来说是很大的伤害,我自己的经历就是最好的证明。我从小到大,没经历过风浪,一直很顺,直到成年,走错了一步,在自己还不成熟的情况下去恋爱结婚生子,结果只有一个字——伤。我深受其害,所以不想女儿也经历这样的痛,到最后后悔莫及。现在的男生很多都是玩完就算了,可对女生来说,就不是那回事了。

谈恋爱后,她花钱花得更凶了,逼着老公拿钱给她,说是“因为现在恋爱了,需要恋爱经费了”。这个时候,老公终于开始想到要控制一下她花钱的速度。现在的原则是,能少给就少给。但是已经控制不了了,她已经花习惯了,而且现在给再多都不够用。有时候也想不给,但是不行,不给她就闹,他根本挡不牢。而且她也会“威逼利诱”,或被偷了,或借了别人的钱,被人逼着要钱……什么样的理由都有。

有时候,我真想让她自己赚钱,不要再靠着我们,她那个男朋友也一样。但老公不可能同意我这么做的。有时候,我想放手不管她,自己宽心些。说得难听点,毕竟我是后妈呀,很多事情总是她爸爸说比较好吧。

但老公经常把难题抛给我。没有办法,我就对老公提管教女儿的建议,但是老公却又戴着有色眼镜对待我提的建议。说实话,我调整不好自己的心态了,真的放手不管她,是做不到;管教她,也做不到。为了和睦,我对女儿一直都很客气,但我让她一尺,她就会进一丈。很多时候,我觉得我对她的好都已经变成了刻意地讨好了。这就是做后妈的结局了,以后我也不知道要怎么做了。

情感陪审团

>>> 七嘴八舌

小虫:非乐应该去见见女儿的男朋友,只有了解女儿跟什么样的人在一起,你才能想办法保护女儿。这样矛盾说不定也能缓和点,女儿也会愿意回家住。如果他们两个真的很相爱,那就试试利用爱情的力量吧。

天蓝:继母总是难当的,或许你对她刻意的客气让你们之间有了距离。如果你一开始就像亲妈一样,该打的时候就打,该骂的时候就骂,或许就不会这样了。加一句,你老公不应该把难题抛给你,他才是亲爸爸,难题应该他出面解决,而不是扮好人。

>>> 总结陈辞

继母往往是一个偏心凶狠的坏形象,要做好继母(父),确实不容易。

非乐也是尽力想当好自己的继母角色,也付出了许多。可以看出,非乐很疼爱女儿,也爱自己现在的丈夫,并一直努力地去维持现在家庭的和睦。但与女儿的关系上还是出现了不愉快,这让她很烦恼。女儿的状况让非乐很为难,这不仅是她与女儿的关系,也影响着她与丈夫的关系。

非乐应该学习用适当的方式向女儿表达出爱意。仅有爱心还不够,还要有恰当的表达方式。孩子做错事,亲生父母教训打骂孩子似乎天经地义,但继母不同。继母往往怕教训打骂孩子会引起别人非议,因此容易溺爱放纵,以表示自己是爱孩子的。这对孩子是不利的,对你们之间的关系也不见得有什么好处。

作为继母,最好不要急于扮演家长角色,不要让孩子感到你是“入侵”的“管教者”。不妨从建立友情做起,先以朋友或普通长辈姿态与孩子相处。待孩子认可后,友情自然会升华为亲情。当然,对于女儿,该管的还是要管,但不要矫枉过正。

孩子的父亲,应该与孩子进行适当的沟通,对孩子多履行一些日常管教职责,引导孩子尊重继母。

杭州深蓝心理咨询工作室
国家二级心理咨询师 徐代越

>>> 猜心

讲价测你的示爱方式

假如你看到一件自己十分喜欢的衣服,但价钱实在太贵了,你会怎样跟老板讲价呢?

- A 直接请老板卖便宜点。
- B 请朋友也在此买东西,一齐付款叫老板算便宜些。
- C 站在物件前面按兵不动,直至老板主动减价。
- D 来来回回好多次,待老板自动减价。

答案:

A 你是那种期待对方明白你心情,然后主动向你示爱的人,太被动了。

B 你太依赖朋友了,虽然可以找朋友帮你说好话,但情感方面还是自己来比较好。

C 你做事有点无赖,好在有耐心,示爱时要加些诚意,好让对方能够慢慢了解你,接受你。

D 你会选择写信来表达自己情感,这不失为一种好方法。

(以上测试仅供娱乐)